

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

председателя диссертационного совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации на диссертацию Сулеймана Айдина Айканулы «Социально-экономические основы развития Республики Казахстан в условиях евразийской интеграции», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – «Политические институты, процессы, технологии»

Актуальность темы, объект и предмет диссертационного исследования

Диссертация Сулеймана Айдина Айканулы посвящена актуальной теме, востребованной в политической науке и в практике евразийской интеграции. Глобализация и динамичные изменения международной обстановки, военные конфликты и новая расстановка сил в мире требуют их учета во внешнеполитической стратегии России и других евразийских стран. Процессы евразийской интеграции выходят на первый план их внешней политики. Эффективная интеграция государств-членов Евразийского экономического союза может явиться мощным фактором их социально-экономического развития.

Объектом исследования является реализация идеи евразийства на примере Республики Казахстан, а предметом исследования – успехи и проблемы реализации идеи евразийства в процессе региональной интеграции в рамках Евразийского экономического союза. Объект и предмет исследования обоснованы в том числе тем фактом, что инициатором идеи евразийской интеграции на постсоветском пространстве стал первый президент Казахстана Н.А. Назарбаев. Он видел смысл и большую выгоду для Казахстана в развитии евразийской интеграции.

Достоверность и новизна полученных результатов.

Достоверность полученных соискателем результатов основывается на широком круге использованных научных и фактических источников, прочной теоретической базе, правильном выборе методов исследования, а также апробации полученных результатов в выступлениях на научных конференциях и в опубликованных научных статьях. В списке использованных соискателем источников и литературы указано 278 наименований, из них большое количество документальных источников. Достоверность полученных выводов объясняется также прочной теоретической базой исследования, в котором использованы различные взаимодополняющие теоретические подходы.

В диссертации использован широкий набор методов. Для достижения цели исследования диссидентант использует методы компаративного и ретроспективного анализа, которые позволили связать советский период экономического развития Казахстана с современностью. Был активно использован также метод системного анализа в изучении процессов интеграции в ЕАЭС и формирования наднациональных институтов. Диссертационная работа в целом представляет комплексное научное исследование, характеризуемое логическим единством излагаемого материала, полнотой аргументов, наличием ясных выводов.

Основные выводы автора прошли апробацию на российских и международных научных конференциях и круглых столах, посвященных проблематике развития ЕАЭС, ряде других международных научных мероприятий, проходивших в России, Казахстане, Корее и Белоруссии, а также в научных публикациях автора, в том числе в рецензируемых изданиях, рекомендуемых ВАК России и Ученым советом РАНХиГС.

Новизна диссертации состоит в раскрытии влияния евразийской интеграции на социально-экономическое развитие Казахстана, включении в научный оборот новейших данных об интеграционных процессах в Казахстане, а также в научном обосновании рекомендаций по повышению

эффективности интеграции Казахстана в региональные евразийские процессы.

Основное содержание исследования

Первая глава диссертации посвящена теоретико-методологическим основам евразийства. Для этого А.А. Сулеймен исследует труды Н.А. Назарбаева и его взгляды на интеграцию Казахстана с другими странами постсоветского пространства. Он анализирует проблемные аспекты реализации евразийской концепции, взвешивает «за» и «против» идеи евразийства. Автор приходит к выводу, что процесс осуществления евразийской интеграции является долгосрочным, требующим углубления сотрудничества в политической, экономической, социокультурной и других сферах.

Во второй главе автор анализирует истоки и характер социально-экономического развития Казахстана в советский период, достижения и просчёты на этом пути, формирование этносоциальной структуры Казахстана в условиях Советского Союза и модернизацию в индустриальной и аграрной сферах, переход евразийского региона в постсоветский период истории. Обстоятельный анализ позволил автору прийти к выводу, что экономика Казахстана все еще сохраняет сырьевую ориентацию, большинство отраслей нуждается в иностранных инвестициях. Хозяйственный комплекс Казахстана отличается слабо развитой инфраструктурой и невысокой конкурентоспособностью. В целом для Казахстана по-прежнему актуальна задача дальнейшей диверсификации производства.

В третьей главе исследуются политico-правовые основы реализации межгосударственных интеграционных процессов; формы развития стратегического партнёрства в экономической и социокультурной сферах. Автор анализирует социально-экономические выгоды евразийской интеграции для государств-членов, в том числе для Республики Казахстан. В заключительном параграфе этой главы диссертант излагает ряд

предложений, направленных на усиление интеграционного взаимодействия государств-членов ЕАЭС.

В заключении представлены основные выводы работы и рекомендации для использования в практике евразийской интеграции.

Научная и практическая значимость полученных автором результатов

Работа А.А. Сулеймана представляет как теоретическую, так и практическую значимость, развивая исследовательские подходы к изучению проблем евразийской интеграции. Особый интерес и ценность представляет проведенный соискателем исторический анализ советского периода развития Казахстана и последовавшего за ним процесса евразийской интеграции. Автор указывает на противоречивость этого периода и выделяет его положительные и отрицательные последствия. В диссертации обосновывается необходимость формирования в рамках ЕАЭС самодостаточного рынка с максимальным использованием потенциалов государств-членов.

Представляет интерес положение соискателя о поиске новой парадигмы интеграции и новой стратегии, а также предложенные автором пути повышения эффективности ЕАЭС и более полной реализации интеграционного потенциала Союза. Аргументация соискателя и новизна полученных результатов служат достаточным основанием для утверждения о том, что диссертация А.А. Сулеймана имеет необходимые научно-квалификационные признаки, свидетельствующие о решении актуальной научно-прикладной политологической задачи.

Замечания по содержанию диссертации.

1. В диссертации неоднократно указывается статус Казахстана как стратегического партнера в рамках ЕАЭС, подробно рассматривается суть стратегического партнерства (с. 123). Между тем, ЕАЭС является союзом, и входящие в него государства-члены по статусу должны быть союзниками.

Необходимо было бы провести в диссертации грань между стратегическим партнерством и союзничеством.

2. В диссертации совершенно справедливо ставится вопрос о необходимости согласования внутренней и внешней политики евразийских стран в процессе региональной интеграции. В качестве одного из механизмов называется «синхронизация внутренних «повесток» развития стран» (с. 4). Однако в дальнейшем этот важнейший аспект согласования политики евразийских стран не развивается. Следовало бы больше внимания уделить в диссертации проблемам синхронизации процессов интеграции в государствах-членах ЕАЭС.

3. Соискателю следует уделить больше внимания используемому в диссертации понятийному аппарату. Некоторые понятия, например понятие модернизации (с. 70), недостаточно точно определены в диссертации, в них отсутствуют существенные черты.

Отмеченные замечания не влияют на положительную оценку диссертации.

Общая оценка работы

Диссертация Сулеймана Айдына Айканулы «Социально-экономические основы развития Республики Казахстан в условиях евразийской интеграции» представляет собой самостоятельное, комплексное и завершенное исследование с эмпирическим подтверждением полученных автором оригинальных результатов и формулируемых положений, выносимых на защиту. Работа имеет теоретическое и практическое значение для политической науки, теории и практики международных отношений.

Вывод о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней. Диссертация Сулеймана Айдына Айканулы «Социально-экономические основы развития Республики Казахстан в условиях евразийской интеграции» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики. Она

соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а Сулеймен Айдын Айканулы заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – «Политические институты, процессы, технологии».

Председатель диссертационного совета РАНХиГС,
доктор политических наук, профессор,
заведующий кафедрой международной безопасности
и внешнеполитической деятельности России
Факультета национальной безопасности
Института права и национальной безопасности
ФГБОУ ВО «Российская академия
народного хозяйства и
государственной службы
при Президенте Российской Федерации»



А.Н. Михайленко

«06» ноября 2023 г.

119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82
тел. (499) 956-05-18, mikhailenko-an@ranepa.ru

